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Πρότσπα Γσμνάσια Εξετάσεις 2023 

Απαντήσεις Θεμάτων Μαθηματικών 

 

 

26. Το Ελάχιςτο Κοινό Ρολλαπλάςιο των αρικμϊν 3, 6 και 8 είναι: 

         Α.12 Β. 24 Γ. 48 Δ. 72 

         Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 2.7. ςελίδα 59  Θζματα 53, 57, 58, 63 

 
Απάντθςθ Β 

Αιτιολόγηση 

Το 12 δεν είναι γιατί δεν διαιρείται με το 8. 

Το 24 διαιρείται και με τα τρία. 

Άρα είναι αυτό. 

 

27. Η τιμι τθσ παράςταςθσ 17/2 – 23:6 είναι: 

 

         Α.43/6    Β. 1/12  Γ. 15/2  Δ. 59/6 
 
           Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 4.6. ςελίδα 108  Θζματα 49, 50, 55, 57 
 
 

Απάντθςθ Α 

Αιτιολόγηση 

Είναι 
317 8

2 :6 8,5
2 6
    

Το 1/12 , 15/2=7,5 ,59/6>9 αποκλείονται. 

Άρα είναι το 43/6. 

 
 
 

28. Το γεωμετρικό ςχιμα που βρίςκεται ςτθν 51θ κζςθ του παρακάτω μοτίβου είναι: 

 
 

         Α. τρίγωνο Β. τετράγωνο Γ. κφκλοσ Δ. ορκογϊνιο 
 
        Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 11.1. ςελίδα 257  Θζματα 3, 5, 7 
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Απάντθςθ Α 

Αιτιολόγηση 

Τα ςχιματα επαναλαμβάνονται ανά 4. Είναι 51=48+3=4.12+3 

Άρα είναι το τρίτο από τθν αρχι, δθλαδι το τρίγωνο. 

 
 

29. Αν θ πλευρά ενόσ τετραγϊνου μειωκεί ςτο μιςό, τότε το εμβαδόν του ςε ςχζςθ με το αρχικό είναι το: 

        Α. 50% Β. 75% Γ. 25% Δ. 100% 

        

         Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 13.2. ςελίδα 301 Θζματα 24, 27 
 

Απάντθςθ Γ 

Αιτιολόγηση 

Αν θ πλευρά είναι 1 το εμβαδό κα είναι 1. 

Αν γίνει 1/2 το εμβαδό κα είναι 1/4. 

Δθλαδι το 25% του αρχικοφ. 

 

30. Ροιο κλάςμα είναι πιο κοντά ςτθ μονάδα; 
 

         Α.2/17 Β. 2/18 Γ. 2/13 Δ. 2/9  

 
                          Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 4.2. ςελίδα 104 Θζμα 22  

 
Απάντθςθ Δ 

Αιτιολόγηση 

Τα κλάςματα είναι μικρότερα του 1. 

Ριο κοντά ςτο 1 κα είναι το μεγαλφτερο. 

Αλλά αν δφο κλάςματα ζχουν τον ίδιο αρικμθτι μεγαλφτερο είναι αυτό με τον μικρότερο παρανομαςτι. 

Εδϊ είναι το 9. 
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31. Ζνα μπλουηάκι κόςτιηε 25€ και ςτισ εκπτϊςεισ το αγοράςαμε 15€. Το ποςοςτό ζκπτωςθσ ιταν: 

        Α. 40% Β. 60% Γ. 30% Δ. 15% 

         

        Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 8.5. ςελίδα 191 Θζματα 54, 55, 56, 57 

 
Απάντθςθ Α 

Αιτιολόγηση 

Στα 25 ευρϊ θ ζκπτωςθ είναι 10. 

Άρα ςτα  100 κα είναι 4∙10=40 γιατί 25∙.4=100 

 

32. Το διπλάςιο ενόσ αρικμοφ μειωμζνο κατά το μιςό του ιςοφται με 15. Ροια εξίςωςθ  

       περιγράφει το πρόβλθμα; 

 

          Α. 
x

2x 15
2

          Β. 2x x 15             Γ. 
x

15
2
                 Δ. 

x
2 x 15

2

 
  

 
 

 
                        Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 6.2. ςελίδα 142 Θζματα 17, 35, 36, 37, 38  

 
Απάντθςθ Α 

Λύση 

Αν είναι x είναι ο αρικμόσ τότε το διπλάςιο του είναι 2xκαι το μιςό του x/2. 

Άρα 2x-x/2=15 

   

33. Το 1/3 των μιςϊν παιδιϊν ενόσ ςχολείου μιλάει Γερμανικά. Αν ο αρικμόσ αυτϊν των παιδιϊν είναι    

  36, πόςοι είναι όλοι οι μακθτζσ του ςχολείου; 

Α. 216 Β. 108 Γ. 12 Δ. 120 

 
Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 4.1. ςελίδα 102 Θζματα 2, 4, 12, 13  

 
Απάντθςθ Α 

Λύση 

Το 1/3 των μιςϊν  παιδιϊν είναι 36. 

Άρα τα μιςά παιδιά  κα είναι 3  36=108 

Πλα κα είναι 2  108=216. 
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34. Στθν αρικμογραμμι ο αρικμόσ 
5

3
 είναι ςτο μζςο τθσ    

  απόςταςθσ του αρικμοφ α από τον αρικμό 
9

4
. 

Τότε ο αρικμόσ α είναι:  
 
 

            Α. 
13

12
          Β. 

1

12
            Γ. 

4

3
                    Δ. 

11

12
  

 

           Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 4.3. ςελίδα 105 Θζματα 28, 29, 30, 31, 32, 33,  

                                                                                                                                                                                           34, 35, 36 

 

Απάντθςθ Α 

Αιτιολόγηση 

1οσ τρόποσ 

Αν α,β είναι δφο αρικμοί ςτο μζςο τουσ είναι ο αρικμόσ α+β/2 

Άρα εδϊ κα είναι 
9 5 10

2
4 3 3

      

Είναι 

10 9 40 27 13

3 4 12 12 12
       

2οστρόποσ 

Θα πρζπει 
5 9 5

3 4 3
    δθλαδι 

10 9 40 27 13

3 4 12 12 12
       

 

3οστρόποσ 

Είναι 
9 3 9 27 5 4 5 20

,
4 3 4 12 3 4 3 12

 
   

 
 

Αν είχα ςτθν μία άκρθ το 27 ςτθν μζςθ το 20 ,τότε ςτθν άλλθ άκρθ κα είναι το 13 
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35. Μια βρφςθ γεμίηει μια δεξαμενι ςε 10 ϊρεσ. Μια άλλθ βρφςθ γεμίηει τθν ίδια δεξαμενι ςε 12  

       ϊρεσ. Αν ανοίξουμε και τισ δυο βρφςεσ μαηί για 1 ϊρα, τι μζροσ τθσ δεξαμενισ κα γεμίςουν; 

 

            Α. 
12

60
          Β. 

1

22
            Γ. 

2

22
                    Δ. 

22

120
 

 

                          Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 4.7. ςελίδα 109 Θζματα 59, 60, 61, 62, 65  

 
Απάντθςθ Δ 

Αιτιολόγηση 

Η πρϊτθ βρφςθ ςε μια ϊρα γεμίηει το 1/10 τθσ δεξαμενισ. 

Η δεφτερθ βρφςθ ςε μια ϊρα γεμίηει το 1/12 τθσ δεξαμενισ. 

Και οι δφο μαηί ςε μία ϊρα γεμίηουν το 

1/10 +1/12 = 12/120 +10/120 = 22/120 τθσ δεξαμενισ. 

 
 

36. Η Μαρία εκτρζφει κουνζλια και κάκε χρόνο ο πλθκυςμόσ τουσ αυξάνει κατά 50%. Αν ςιμερα  

         ζχει 64 κουνζλια, πόςα κα ζχει ςε δυο χρόνια; 

         Α. 128      Β. 144   Γ. 164 Δ. 256 

         Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 8.3. ςελίδα 190 Θζματα 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50 

 
Απάντθςθ Β 

Αιτιολόγηση 

Τον πρϊτο χρόνο κα ζχει 64+64/2=64+32=96 κουνζλια 

Τον δεφτερο  χρόνο κα ζχει 96+96/2=96+48=144 κουνζλια 

 

37. Ο Ραναγιϊτθσ βρίςκεται αρχικά ςτθ κζςθ Ο, όπωσ φαίνεται ςτον χάρτθ και  

           κζλει να πάει ςτο ςπίτι του. Ξεκινά να περπατά ςτθν κατεφκυνςθ που  

       δείχνει το βζλοσ για χίλια εξακόςια μζτρα. Μετά ςτρίβει 90Ο αριςτερά και  

       περπατάει για ακόμθ τετρακόςια μζτρα μζχρι να ξαναςτρίψει 90Ο  

       αριςτερά και να περπατιςει άλλο ζνα χιλιόμετρο ϊςτε να φτάςει ςτο  

       ςπίτι του. Αν θ απόςταςθ ΑΒ είναι οκτακόςια μζτρα ςε ποια κζςθ είναι το  

       ςπίτι του Ραναγιϊτθ; 
          Α. ςτο Α      Β. ςτο Β      Γ. ςτο Γ.      Δ. ςε διαφορετικό ςθμείο από τα Α, Β ,Γ. 

 

 

         Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 12.3. ςελίδα 282 Θζματα 38, 40, 46 
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Απάντθςθ Α 

Αιτιολόγηση 

Αφοφ θ απόςταςθ ΑΒ είναι 800 μ. το κάκε τετράγωνο κα ζχει πλευρά 200μ. 

Αφοφ περπατάει 1600μ κα ζχει πάει 1000μ πιο πολφ  από τα 600μ που απζχει το Α από τον  

κατακόρυφο άξονα. Στρίβοντασ αριςτερά κα πάει προσ τα επάνω 400μ . 

Ζτςι θ απόςταςθ του από τον οριηόντιο άξονα κα είναι ίδια με τθν απόςταςθ του Α από αυτόν.  

Μετά αφοφ κα περπατιςει 1000μαριςτερά κα καταλιξει ςτο Α. 

 
 
 

38. Αν κάκε τετραγωνάκι ζχει εμβαδόν 1, τότε για το εμβαδόν Ε  

  του μαφρου ςχιματοσ ιςχφει ότι 

 

           Α. Ε<50        Β. 50<Ε<52     Γ. 52<Ε<54 Δ. Ε>54 
 
           
 

                           Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 13.1. ςελίδα 298 Θζμα 12  
 

Απάντθςθ Α 

Αιτιολόγηση 

Πλο το εμβαδό είναι 6.10=60 

Κοιτάμε τθν μία γωνία. Αυτό που περιςςεφει πρζπει να το πολλαπλαςιάςουμε με 4. 

Βλζπουμε ότι περιςςεφει περιςςότερο από 2,5 τετράγωνα, 

Άρα το εμβαδό του μαφρου είναι λιγότερο από 60-4∙2,5=60-10=50. 
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Αθήνα - Πύργος 

Αναχϊρθςθ Διάρκεια 

07:30 3 ϊρεσ και 45 λεπτά 

08:30 3 ϊρεσ και 50 λεπτά 

12:15 3 ϊρεσ και 50 λεπτά 

14:00 3 ϊρεσ και 50 λεπτά 

17:00 3 ϊρεσ και 45 λεπτά 

 

Αθήνα - Πάτρα Πάτρα - Πύργος 

Αναχϊρθςθ Διάρκεια Αναχϊρθςθ Διάρκεια 

08:00 2 ϊρεσ και 45 λεπτά 07:00 70 λεπτά 

09:30 2 ϊρεσ και 50 λεπτά 10:30 70 λεπτά 

11:00 2 ϊρεσ και 50 λεπτά 14:15 70 λεπτά 

13:30 2 ϊρεσ και 50 λεπτά 21:00 70 λεπτά 

18:30 2 ϊρεσ και 45 λεπτά   

 

 

39. Θζλουμε να ταξιδζψουμε με λεωφορείο από τθν Ακινα προσ τον Ρφργο και να φτάςουμε  

   νωρίτερα από τισ 3.30 μμ. Τα δρομολόγια φαίνονται ςτουσ παρακάτω πίνακεσ. 

 
     Τι ϊρα το αργότερο πρζπει να φφγουμε από τθν Ακινα με το λεωφορείο, ϊςτε να φτάςουμε  

     εγκαίρωσ ςτον Ρφργο; 

     Α. 08:30 Β. 09:30 Γ. 11:00 Δ. 12:15 
    

Απάντθςθ Γ 

 

        Αιτιολόγηση 

Αφοφ κζλουμε να ξεκινιςουμε αργότερα κοιτάμε από τθν τα δεξιά προσ τα αριςτερά. 

Για τισ 12:15το λεωφορείο κάνει 3ϊρεσ και 50 λεπτά. Είμαςτε εκτόσ χρόνου. 

Για τισ 11:00 το λεωφορείο κάνει πάλι 4ϊρεσ γιατί τα 70 λεπτά είναι 1ϊρα και 10 λεπτά. 

Ζτςι κα φτάςουμε ςτισ 3:00 και είμαςτε εντόσ χρόνου. 
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40. Για τθν καταςκευι μιασ πλατείασ ςε ςχιμα ορκογωνίου παραλλθλογράμμου το δθμοτικό  

    ςυμβοφλιο αποφάςιςε ζνα μζροσ τθσ να γίνει πεηόδρομοσ και το υπόλοιπο να φυτευτεί με  

    γραςίδι. Ρροτάκθκαν τα τρία παρακάτω ςχζδια όπου οι πεηόδρομοι, με λευκό χρϊμα, ζχουν όλοι  

      το ίδιο πλάτοσ, ενϊ με γκρι είναι θ περιοχι που κα φυτευτεί με γραςίδι. 

 

        Σε ποιο ςχζδιο υπάρχει περιςςότερο γραςίδι; 

       Α. το 1ο Β. το 2ο Γ. το 3ο Δ. όλα ζχουν το ίδιο γραςίδι 
 

           Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 13.1. ςελίδα 298 Θζμα 12 
 

Απάντθςθ Δ 

 Αιτιολόγηση 

Αν ςτο δεφτερο ςχιμα πάμε αυτά που είναι κάτω και τα κολλιςουμε ςτα πάνω παίρνουμε το τρίτο ςχιμα. 

 Άρα ζχουν ίδιο εμβαδό με γραςίδι. 

Αν ςτο τρίτο ςχιμα το αριςτερό το κολλιςουμε ςτο δεξιό και μετά το πάμε κάτω παίρνουμε το πρϊτο  

ςχιμα. 

Άρα και αυτά  ζχουν ίδιο εμβαδό με γραςίδι 

 
 
 

41. Το πθλίκο τθσ διαίρεςθσ 50204:5 είναι ίςο με: 

         Α. 10004,8 Β. 10040,8 Γ. 10004,08 Δ. 1004,8 

          Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 3.5. ςελίδα 80 Θζματα 29, 30 
                                                                                                              κεφ. 4.45. ςελίδεσ 106-107 Θζματα 37, 40, 42, 43  

 
Απάντθςθ Β 
Αιτιολόγηση  

Θζλουμε το   
50204

50204:5
5

  

Αλλά  
50204 50000 200 4

5 5

 
  

οπότε άμεςα βλζπουμε ότι είναι το Β 
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42. Μεταξφ παιδιϊν ενόσ ςχολείου ζγινε μια ζρευνα, για το άκλθμα που  

   προτιμοφν περιςςότερο. Οι απαντιςεισ που δόκθκαν ιταν  

   «ποδόςφαιρο», «τζνισ», «μπάςκετ» και «βόλεϊ». Τα περιςςότερα παιδιά  

  απάντθςαν «ποδόςφαιρο», ενϊ «μπάςκετ» απάντθςαν αρκετά  

  περιςςότερα παιδιά από όςα απάντθςαν «τζνισ». Τα αποτελζςματα     

  φαίνονται ςτο κυκλικό διάγραμμα. 

        Σε ποιο άκλθμα αντιςτοιχεί το μαφρο μζροσ του διαγράμματοσ; 

        Α. Τζνισ          Β. Μπάςκετ   Γ. Ροδόςφαιρο   Δ. βόλεϊ 

   

       Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 9.5. ςελίδεσ 217-218 Θζματα 42, 44, 47 

 
Απάντθςθ Α 

Αιτιολόγηση  

Κοιτάμε το κυκλικό διάγραμμα. Τα περιςςότερα είναι για το ποδόςφαιρο. Μζνουν τρία που τα δφο είναι 

ίδια. Αφοφ ςτο τζνισ είναι λιγότερα από το μπάςκετ ςτο μαφρο αντιςτοιχεί το τζνισ . 

 

43. Για τθν αγορά 800 γραμμαρίων καφζ από το διαδίκτυο πλθρϊςαμε μαηί με τα ζξοδα μεταφοράσ  

  17€, ενϊ για τθν αγορά 500 γραμμαρίων καφζ πλθρϊςαμε μαηί με τα ζξοδα μεταφοράσ 11€. Αν το  

  κόςτοσ μεταφοράσ είναι πάντοτε το ίδιο, τότε για 300 γραμμάρια καφζ κα πλθρϊςουμε μαηί με το  

  κόςτοσ μεταφοράσ: 

        Α. 6€ Β. 6,5€ Γ. 7€ Δ. 7,5€ 

        Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 1.10. ςελίδα 34 Θζματα 75, 76, 77 
 

Απάντθςθ Γ 

Αιτιολόγηση  

Αφοφ 800γρ μαηί με ζξοδα μεταφοράσ είναι 17ευρϊ και  

500γρ μαηί με ζξοδα μεταφοράσ είναι 11ευρϊ ςυμπεραίνουμε  

ότι τα 300γρ κοςτίηουν 17-11=6 ευρϊ 

Άρατα 100γρ κοςτίηουν 2 ευρϊ. 

Τα 500γρ κοςτίηουν 10 ευρϊ. 

Άρα τα ζξοδα μεταφοράσ είναι 1 ευρϊ. 

Τα 300γρ μαηί με τα ζξοδα μεταφοράσ κοςτίηουν 7 ευρϊ 

 



 

Μαθηματικά για Πρότυπα Γυμμάσια 

 

Ένυπμα &Εύκξλα! 
 

Σολωμού 29 Αθήνα τηλ: 210 38 22 157 info@arnos.gr www.arnos.gr 
 

 

44. Ζνα δθμοτικό ςχολείο ζχει ςτθν ζκτθ τάξθ δφο τμιματα, ΣΤ1 και ΣΤ2. Τα παιδιά του τμιματοσ ΣΤ1  

   χωρίςτθκαν ςε πεντάδεσ και περίςςεψαν 2 παιδιά. Τθν ίδια θμζρα, τα παιδιά των τμθμάτων ΣΤ1  

   και ΣΤ2 μαηί, χωρίςτθκαν ςε πεντάδεσ και δεν περίςςεψε κανζνα παιδί. Στθ ςυνζχεια, χωρίςτθκαν  

   ςε πεντάδεσ τα παιδιά του ΣΤ2. Ρόςα περίςςεψαν; 

         Α. Κανζνα  Β. 5 Γ. 2 Δ. 3 

         

        Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 2.8. ςελίδα 62 Θζματα 71, 73, 74 
Απάντθςθ Δ 

Αιτιολόγηση  

Αφοφ αν βάλουμε τα παιδιά τθσ ΣΤ1 κατά πεντάδεσ περιςςεφουν 2 και αν βάλουμε όλα τα παιδιά κατά 

πεντάδεσ δεν περιςςεφει κανζνα ζχουμε ότι αν βάλουμε τα παιδία του ΣΤ2 κατά πεντάδεσ κα 

περιςςεφουν 3.  

 

45. Σκζφτθκα ζναν αρικμό. Σε αυτόν πρόςκεςα 3. Διαίρεςα το άκροιςμα που βρικα με 2. Από το  
   αποτζλεςμα τθσ διαίρεςθσ αφαίρεςα 1 και βρικα 10. Ροιον αρικμό ςκζφτθκα ςτθν αρχι; 

        Α. 15         Β. 19        Γ. 21      Δ. 25 

         

       Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 1.5. ςελίδεσ 28 - 29 Θζματα 30, 31, 32, 33, 34, 35   
                                                                                                                                                                                   36, 37, 38, 39 

Απάντθςθ Β 

Αιτιολόγηση 

1οστρόποσ 

Ρριν αφαιρζςω το 1 είχα 11. Ρριν διαιρζςω με το 2 είχα 22. 

Άρα πριν προςκζςω το 3 είχα 19. 

 

2οστρόποσ 

Αν ο αρχικόσ αρικμόσ είναι x με βάςθ τα δεδομζνα του προβλιματοσ κα είναι 
3

1 10
2

x 
   .Άρα 

3
11

2

x 
 .Δθλαδι 3 22x   , 19x   
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46. Μία εταιρεία ςυςκευάηει τα ςτυλό ςε πακζτα που αποτελοφνται από 5 μπλε, 3 μαφρα και 2 κόκκινα  

    ςτυλό το κακζνα. Ο κφριοσ Κϊςτασ ζχει βιβλιοπωλείο και πιρε από τθν εταιρεία μερικά τζτοια  

   πακζτα. Συνολικά, ςτα πακζτα που πιρε, τα μπλε ςτυλό ιταν 60 περιςςότερα από τα κόκκινα.  

   Ρόςα περιςςότερα ιταν ςυνολικά τα μπλε από τα μαφρα; 

        Α. 180       Β. 120 Γ. 40 Δ. 20 
 
           Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 2.8. ςελίδα 62 Θζματα 71, 73, 74, 75 
 

Απάντθςθ Γ 

Αιτιολόγηση 

1οστρόποσ 

Σε κάκε ςυςκευαςία τα μπλε είναι περιςςότερα από τα κόκκινα κατά 3,και περιςςότερα από τα 

μπλε κατά 2. Αφοφ τα μπλε είναι κατά 60 περιςςότερα από τα κόκκινα κα είναι  

2 120
60 40

3 3
   περιςςότερα από τα μαφρα. 

2οστρόποσ 

Σε κάκε ςυςκευαςία τα μπλε είναι περιςςότερα από τα κόκκινα κατά 3. 

Αφοφ ςε όλεσ τισ ςυςκευαςίεσ είναι περιςςότερα κατά 60 οι ςυςκευαςίεσ είναι 60/3=20. 

Ζχουμε 100 μπλε και 60 μαφρα. Άρα τα μπλε είναι 40  περιςςότερα από τα μαφρα. 

 

47. Ζχουμε τρία ίδια ποτιρια με νερό. Αρχικά, το 1ο ποτιρι είναι κατά 
5

8
 γεμάτο και το 3ο κατά 

1

2
γεμάτο. Με όλο το νερό από το 3ο ποτιρι γεμίηουμε τελείωσ το 1ο και 2ο ποτιρι. Τι μζροσ του 2ου 

ποτθριοφ ιταν γεμάτο, αρχικά; 

 

           Α. 
1

2
             Β. 

3

8
                Γ. 

7

8
                    Δ. 

1

8
 

 

           Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 4.9. ςελίδεσ 112-113 Θζματα 76, 78, 80, 81 
 

Απάντθςθ Γ 
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Αιτιολόγηση 

Για να γεμίςει το πρϊτο ποτιρι χρειάηεται να βάλουμε 
5 8 5 3

1
8 8 8 8

     

Αφοφ ζχουμε πάρει το 1/2 του ποτθριοφ ςτο δεφτερο ποτιρι κα βάλουμε 
1 3 4 3 1

2 8 8 8 8
     

Άρα ιταν γεμάτο κατά 
1 8 1 7

1
8 8 8 8

     

 

48. Οι μακθτζσ ενόσ ςχολείου απάντθςαν ςτθν ερϊτθςθ: «Ροφ πιγατε διακοπζσ το Ράςχα;». 

Οι απαντιςεισ ιταν: Κριτθ, Κζρκυρα, ΢όδοσ, Ράτρα, Καλαμάτα και Θεςςαλονίκθ. 

Το 60% των μακθτϊν πιγαν ςε νθςί. Από αυτοφσ που δεν πιγαν ςε νθςί, οι μιςοί πιγαν ςτθ 

Θεςςαλονίκθ. Αν αυτοί που πιγαν ςτθν Καλαμάτα και ςτθν Ράτρα ιταν ςυνολικά 30, τότε πόςοι 

ιταν όλοι οι μακθτζσ που απάντθςαν ςτθν ερϊτθςθ; 

 

        Α. 75      Β. 150    Γ. 50 Δ. 300 
  
        Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 8.1. ςελίδεσ 184 - 185 Θζμα 14 
 
 

Απάντθςθ Β 

Αιτιολόγηση 

Θα πρζπει να γνωρίηουμε ότι νθςιά είναι Κριτθ, Κζρκυρα, ΢όδοσ. 

1οστρόποσ 

Το 40% δεν πιγε ςε νθςί. 

Άρα πιγαν Θεςςαλονίκθ, Ράτρα, Καλαμάτα. 

Αφοφ από αυτοφσ πιγαν Θεςςαλονίκθ οι μιςοί ,πιγε το 20% 

Δθλαδι ςτθν Ράτρα και ςτθν Καλαμάτα πιγαν πάλι 20% 

Αφοφ το 20% είναι 30 όλοι είναι  

30 3 300
100 100 150

20 2 2
      
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2οστρόποσ 

Το 40% δεν πιγε ςε νθςί. 

Αυτοί που  πιγαν Θεςςαλονίκθ , ιταν όςοι πιγαν Ράτρα, Καλαμάτα. 

Άρα αυτοί που δεν πιγαν ςε νθςί ιταν 60.Δθλαδι το 40% όλων είναι 60. 

Άρα όλοι είναι  
60 3 300

100 100 150
40 2 2
      

 

49. Στθν ταβζρνα του Θανάςθ μία μακαρονάδα και μία ςαλάτα κοςτίηουν ςυνολικά 13 ευρϊ. Μία  

   ςοφπα και μία ςαλάτα κοςτίηουν ςυνολικά 10 ευρϊ. Η οικογζνεια τθσ Χρφςασ πλιρωςε 30 ευρϊ,  

     αλλά ο ςερβιτόροσ ζκανε λάκοσ και τουσ χρζωςε τθ μία ςοφπα όςο τθ μακαρονάδα. Ρόςο είναι το  

    ποςό, ςε ευρϊ, που κα ζπρεπε να πλθρϊςουν, κανονικά; 

        Α. 27           Β. 33 Γ. 23 Δ. Δεν μποροφμε να το υπολογίςουμε 

 

         Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 1.7. ςελίδα 31 Θζματα 49, 50, 51, 52, 53 
 

Απάντθςθ Α 

Αιτιολόγηση 

Αφοφ μια μακαρονάδα και μια ςαλάτα κοςτίηουν 13 ευρϊ και  

μια ςοφπα  και μια ςαλάτα κοςτίηουν 10 ευρϊ, ςυμπεραίνουμε ότι θ μακαρονάδα είναι ακριβότερθ 

από τθν ςοφπα κατά 3 ευρϊ. 

Άρα τουσ πιρε 3 ευρϊ παραπάνω .Ζπρεπε να πλθρϊςουν 30-3=27 

 

50. Η Χριςτίνα ακολουκεί το εξισ εβδομαδιαίο πρόγραμμα κολφμβθςθσ ςε χιλιόμετρα 
 

Δευτζρα Τρίτθ Τετάρτθ Ρζμπτθ Ραραςκευι Σάββατο Κυριακι 

2 χμ 1 χμ 1 χμ 2 χμ 3 χμ 4 χμ 3 χμ 

 

       Αν ςε 50 θμζρεσ ζχει κολυμπιςει ςυνολικά 116 χιλιόμετρα, πόςα χιλιόμετρα κα κολυμπιςει τισ  

      επόμενεσ 50 μζρεσ; 

      Α. 115      Β. 116    Γ. 117   Δ. 232 
   

        Βιβλίο «Μακθματικά Μπαίνω Ρρότυπο Γυμνάςιο», κεφ. 12.3. ςελίδεσ 282 – 283 Θζματα 36, 38, 40, 41, 42 
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Απάντθςθ Α 

Αιτιολόγηση 

Κάκε εβδομάδα κολυμπάει 2+1+1+2+3+4+3=16 χιλιόμετρα. 

Οι 50 θμζρεσ είναι 7 εβδομάδεσ και μία μζρα. 

Τισ 7 εβδομάδεσ κολυμπάει 16.7=112 χιλιόμετρα. 

Άρα τθν τελευταία μζρα θ τθν πρϊτθ μζρα  κολφμπθςε 116-112=4 χιλιόμετρα. 

4 χιλιόμετρα κολυμπάει μόνο το Σάββατο. 

Τισ επόμενεσ 50 μζρεσ κα ξεκινιςει από Κυριακι. 

Τθν Κυριακι κολυμπάει 3 χιλιόμετρα. 

Ζτςι τισ επόμενεσ 50 θμζρεσ κα κολυμπιςει Κυριακι και ακριβϊσ 7 εβδομάδεσ.  

Δθλαδι 112+3=115 χιλιόμετρα. 

 










































